



潮汕鄉情

聚焦“百縣千鎮萬村高質量發展工程”

繪就城鄉融合發展新圖景

汕頭潮南成功晉級《鄉村振興大擂臺》廣東省九強

連日來，廣東省第三屆《鄉村振興大擂臺》持續比拼、火力全開，汕頭市潮南區代表隊與梅州市平遠縣、潮州市潮安區同臺比拼，打響了擂臺之戰。近日，經過激烈的角逐，潮南脫穎而出，成功晉級廣東省九強爭霸賽。

成績是幹出來的！在上一場比賽後，潮南針對專家提出的問題舉一反三進行全面整改。時隔半年回到大擂臺，面對專家提出的新標準，潮南帶來了更亮眼的成績。

“我們潮南區11個鎮街的鄉村振興都有顯著進展，比如成田鎮僑鄉水韻文化帶，在之前25公里的基礎上延伸到了45公里的‘築夢僑鄉’示範帶，正在參加全省十大鄉村振興示範帶的評選，東鹽村的精品工坊這個春節也成了網紅。現在全區上下都看到了黨委政府抓鄉村振興的信心和決心。”擔任這次潮南的美麗鄉村代言人——深圳駐汕頭潮南成田鎮幫扶工作隊隊長張志敏接受記者時表示。

可以說，潮南在“大擂臺”的亮眼成績，濃縮呈現的是汕頭的鄉村振興成效。記者了解到，汕頭市第十二次黨代會把推進鄉村振興作為“八個堅定不移”的工作部署之一，全市上下深入實施鄉村振興戰略，落實“五級書記抓鄉村振興”責任

制，以抓工業的力度抓農業、抓項目的措施抓鄉村振興，把“三農”這塊“壓艙石”夯得實之又實，加快構建區域協調發展新格局，繪就城鄉融合發展的新圖景。

2022年，汕頭市新增創建省級現代農業產業園2個、市級1個，國家農業產業強鎮1個，建成廣東省農產品出口示範基地7家；農村人居環境明顯改善，全市872個行政村基本完成幹淨整潔村創建，60%的村莊建成美麗宜居村，28個村莊建成特色精品村；示範帶動作用不斷增強，2022年全市共規劃建設17條鄉村振興示範帶，目前已有5條示範帶初見成效，全線裏程約119.8公里，覆蓋行政村49個。

實施鄉村振興戰略而激發的縣、鎮、村內生動力，也將成為汕頭落實“百縣千鎮萬村高質量發展工程”、促進城鄉融合發展的堅實支撐和巨大潛力。據悉，汕頭將以“強縣、聯鎮、帶村”三級聯動，推動實施鄉村振興戰略、區域協調發展戰

略、主體功能區戰略、新型城鎮化戰略，把農村發展的“短板”，轉化為汕頭高質量發展的“潛力板”，加快在新時代經濟特區建設中迎頭趕上。

為推動落實“百縣千鎮萬村高質量發展工程”，汕頭將圍繞構建“三新兩特一大”產業格局，推動空間布局、產業發展、資源利用和要素配置等縣域統籌，重點培育20個中心鎮（街道），打造縣域經濟的“支點”和增長極；聚焦製造業，打造10個品牌型專業鎮（街道）；聚焦特色農業和文旅產業，打造10個精品型特色鎮（街道）。

在加快發展富民興村產業方面，將建設具有潮汕特色的現代農業產業體系，打造糧蔬、水產、畜禽3個百億元級現代農業產業集群；推進澄海蔬菜（擴容提質）和金平、濠江、南澳水產現代農業產業園，以及潮南區雷嶺鎮、紅場鎮和澄海區溪南鎮3個國家農業產業強鎮，南澳國家級沿海漁港經濟區項目建設，創造更多就業增收機會。此外，通過推進規劃建設一體化、基礎設施一體化、要素配置一體化、生態環保一體化、基本公共服務一體化這五個“一體化”，提升城鄉區域協調發展水平。（劉文劍）

開展林相改造 優化森林質量

南澳縣全力打造獨具海島氣息“綠美南澳”

【汕頭日報訊】素有“天然氧吧”之稱的汕頭南澳縣是北回歸線上的一片綠洲，來自全國各地的市民遊客上島觀光旅行，盡享獨具特色的海島風情。近年來，南澳縣深入推進綠美南澳生態島建設，持續開展林相改造，優化森林質量，將“彩色林業”精準鑄入南澳版圖，全力打造獨具海島氣息的“綠美”南澳。

冬日暖陽正是出游好時節，行走在環島公路上，一面是碧水藍天，一面是綠意盎然，山海美景逐個映入眼簾，讓人心曠神怡。沿路兩邊都是被綠植覆蓋，大片的花叢點綴其中，不少遊客紛紛在各種美景前用手機攝錄留念。近年來，南澳縣根據海島氣候、土壤等立地條件，結合環境景觀需要，主要選擇相對抗風抗旱的鄉土闊葉樹木中華楠、假蘋婆與景觀開花樹種的鳳凰木、黃花風鈴木、紅花玉蕊等相結合，搭配三角梅、野牡丹等花灌木，因地制宜、適地適樹，靈活種植。

據了解，去年以來，南澳縣啟動林相改造建設工程項目，項目分三期建設，總投資1.17億元。目前總面積2700多畝的

一期工程已進入管養階段，重點對後宅鎮至青澳管委的環島公路兩側重要景觀點及可視範圍內的低效林以及宜林地進行景觀質量提升，通過補植套種景觀開花樹種和鄉土彩葉樹種，打造錯落有致、四季各異的特色濱海全島域景觀。

南澳縣自然資源局相關負責人表示，南澳縣林相改造建設工程項目通過營造闊葉彩色林，構建起群落結構穩定、色彩層次豐富的林相景觀，有效促進森林生態系統功能和效益的高質量提升，進一步增強森林涵養水源、保持水土、防風固沙、固碳釋氧、調節氣候和清潔空氣等功能，使海島風光從“一處美”到“處處美”，從“一時美”到“時時美”，以生態景觀提升帶動鄉村振興和海島旅遊經濟發展。

近年來，南澳縣堅定走以生態建設為主的林業可持續發

展道路，全面加快人工造林、林分改造和森林撫育的步伐，穩步推進林業生態建設。以碳匯林、沿海防護林建設為重點，以林相改造、鄉村綠化美化為亮點，不斷提升海島森林碳匯、防災減災等生態功能，實現森林質量與雙提升。累計完成碳匯林和沿海防護林造林2萬多畝、森林撫育5萬多畝；完成生態景觀林帶建設15公里，綠化美化鄉村25個；實施林相改造0.78萬畝，實現綠化美化雙提升。

南澳縣將繼續以推深做实林長制為抓手，立足“綠美廣東”生態建設，從點、綫、面着手全面推進綠化美化，科學合理安排綠化用地，同時將彩色林業建設融入營造林、林相改造等工作，在確保綠色底蘊的基礎上打造多彩林地。通過加強城鄉綠化美化和重點區域生態保護修復，推進森林城鎮、森林鄉村建設等，打造山海相連、藍綠交織的生態景觀，實現海島森林資源質量更高、生態產品更豐富、城鄉環境更宜居、人與自然更和諧，為建設人與自然和諧共生的綠美汕頭貢獻南澳力量。（李德鵬）

鮀城春光無限好 活力“海鮮”滿天飛

2023年汕頭主題風箏活動在東海岸新城舉行



東海岸新城上空紙鳶滿天。陳史攝

在天空正藍、海風送暖的季節，紙鳶乘風象徵着期願與祝福。18日，一場別開生面的風箏文化主題活動在汕頭東海岸新城舉行，吸引眾多風箏愛好者的參與，為春日鮀城增添了一道靚麗風景綫，展現了汕頭良好的城市形象。

“海鮮”風箏軟萌亮眼

驅車行駛在東海岸大道上，碧海藍天，綠樹婆娑，一路風光旖旎。在東海岸公園內，抬頭便發現天上飄滿“海鮮”，乍一看還以為進入幻趣的動畫世界裏。鯨魚、鯊魚、海豚、螃蟹等各式大型軟體風箏，以藍天為“海”盡情“遨遊”。隨着風力的變化，這些風箏忽高忽低，引得圍觀的市民群眾陣陣歡呼。

“東海岸本來就風景如畫，這些造型獨特的大型風箏更是把天空裝點得繽紛有趣。”帶着孩子來到東海岸公園游玩的蔣女士說，近段時間天氣晴好，大家都喜歡在城郊或公園裏“微度假”，大型風箏給孩子們帶來驚喜，所以他們也專門選擇到這裏游玩。

在現場放飛這些大型軟體風箏的“風箏手”是汕頭一群“85後”青年，他們因為相同的興趣愛好聚在一起，選擇風力適合的周末或節假日，來到東海岸新城放風箏。風箏愛好者吳學挺從小就喜歡放風箏，他坦言，這種大型軟體風箏要放

飛，考驗的不僅是手藝，還有體力。記者看到，吳學挺借着風勢賣力地拽着小指粗的風箏綫，全長50多米的遠古三葉蟲風箏終於在他和友人的合力操作下順利騰空。在領航風箏的牽引下，遠古三葉蟲風箏優雅擺動、活靈活現。

傳統風箏爭奇鬥艷

風箏在中國傳統文化中有着特殊的寓意，是交流的使者，是友誼的紐帶，表達了人們對美好生活的嚮往和憧憬。作為我國傳統民間手工藝品，風箏的設計、造型、扎糊、繪畫、放飛等，都凝結着勞動人民的智慧，並在歷史演進中，衍生出獨特的“風箏文化”。

記者在東海岸公園看到，許多市民帶着孩子來到戶外放風箏，孩子們興奮地握緊手裏的風箏綫，在父母的指導下學習拽綫、鬆綫，一次次認真嘗試，在春日的陽光下盡情奔跑。

在公園內，風箏制扎技藝市級非遺傳承人陳旺鬆也在現場與市民群眾進行互動，分享紙扎風箏的制作技巧。不少市民在現場放飛自己制作的風箏，親身感受傳統風箏一飛衝天的感覺，內心充滿興奮與喜悅。陳旺鬆告訴記者，從傳統風箏到現代風箏，他一直在不斷創新求變。他希望通過風箏將濃厚的海洋文化以及汕頭良好的城市形象傳播出去，讓更多

人來到汕頭，感受汕頭這座活力經濟特區的獨特魅力。

活力特區城市形象吸引遊客

近年來，隨着公共配套逐步完善，城市能級不斷躍升，包容開放的汕頭吸引了越來越多的遊客。趁着周末，葉先生與妻兒就專程從廣州來到汕頭游玩，除了品嚐地道的汕頭美食外，還特意來到東海岸逛逛。“整體發展都挺好的，城市環境幹淨整潔，交通也非常方便。”葉先生笑着告訴記者，與孩子來東海岸體驗風箏文化的同時，也近距離欣賞汕頭秀麗的濱海風光。

通過推進“綠美汕頭”生態建設，狠抓城鄉綠化美化，堅持綠色低碳發展，汕頭生態環境保護取得顯著成效，空氣質量保持全省前列。“汕頭人非常有愛，城市富有活力，人們都對生活充滿希望。”在汕頭居住已有10多年的龔女士告訴記者，水清、岸綠、景美的生態環境已經成為汕頭市民共享的福祉，自帶“濾鏡”的藍天白雲，也給市民遊客帶來不少“小確幸”。市民陳先生也表示，宜居宜業的生活環境、有力有效的民生保障，讓城市變得更有吸引力，越來越多的年輕人也願意回到家鄉生活、工作。（李德鵬）

責任編輯
蔡燕芳